



# 别让你的爱有所偏差

——我区青少年犯罪调查

## 寂寞两男孩结伴偷窃

无法管教，你们看着办吧。”在偷了两条中华香烟被扭送至派出所后，12岁的小雨（化名）听到父母对民警们说了这样一句话。然而小雨却反驳：“他们从来没有管过我，就算好几天不回家睡觉，他们也不闻不问。”

小辉看着同伴小雨的父母，期待自己的父母会跟警察叔叔说些好话，然后把他领回家。但是他的这个愿望并没有实现，小辉的父母也觉得孩子已经到了没法管教的地步，他们给孩子打上了“顽劣”、“无可救药”的标签。

派出所的警察也感觉到事情有点棘手，孩子未成年，父母不管了，难道让派出所来教养这两个孩子？民警小章看在眼里，更加觉得自己该回家好好教育、爱护孩子。

小雨来自贵州一个偏僻的小山村，今年随打工的父母来到路桥。路桥这座城市对他来说太美妙了，这里有网吧、台球室，还有大超市、游乐场。由于家庭条件不好，学习成绩不理想，父母让小雨辍学，准备让他提前进入社会。

父母还没有想好小雨应该从事什么工作，他们很忙，忙着打工赚钱，钱不好赚、物价又飞涨，一切似乎都在往不理想的状态发展。在父母看来，小雨才12岁，还有时间让他们去给他谋划未来。可待在家里的小雨觉得时间很难打发，没人陪说话，他只能待在简陋的租住房里打发着一分一秒的时间。晚上父母回家，看上去很疲惫，没跟他说几句就躺在床上睡觉去了。

寂寞、孤单的小雨只好跑到附近的台球室、网吧打发时间。在这里，他认识了同病相怜的小辉。小辉13岁，来自四川，他比小雨早半年到路桥，父母打工，对他也是不闻不问。

父母给的钱很少，小雨和小辉也觉得不能经常向父母要钱，他们赚钱不容易，年纪轻轻的看上去却比城里的阿姨、叔叔老上十几、二十岁。但是打台球、去网吧需要钱，小雨和小辉便开始谋划了，“偷吧”，这是最后的决定。

他们来到一所小学，然后以自己年纪小的优势混进校园内，趁老师们不注意偷盗校园内的自行车。偷到自行车后便立即拿去卖掉，然后买零食、上网。

屡屡得手，钱来得太容易了。小雨、小辉觉得这个“工作”好，于是一没钱，他们就开始偷窃。终于，在最近一次偷窃中，小雨、小辉被警察抓住了。

事实上，他们想到过自己会被抓，但是他们没有想到的是，他们这样的举动让父母绝望了。12岁、13岁，加在一起才25岁，也仅是一名大学毕业生刚步入社会的年纪，可父母不想管他们了。

小雨、小辉都不是个例，而是当前普遍存在的一个社会现象。青少年犯罪案件一直居高不下，且呈现犯罪低龄化、团伙化、智能化、暴力化的倾向，的确是个值得人们去关注和深思的问题。

我区算不上青少年犯罪高发区域，但是我的区的青少年犯罪有个特点，那就是外来务工孩子犯罪占了百分之七八十。



普法宣传进校园



丰雪 / 插画

□本报记者 金珍娇 通讯员 蒋友青

## 让“黑网吧”给害了

“黑网吧”是许多未成年家长提及最多的一个词。在蓬街打工的穆永德夫妇对“黑网吧”是深恶痛绝。穆永德是三门人，夫妇俩在路桥务农。就在去年，由于孩子离家出走，穆永德曾经寻求过本报的帮助，最后在一家“黑网吧”找回了孩子。孩子回来了，但是依旧会时不时地去“黑网吧”玩游戏，而穆永德也依旧时不时地把孩子从“黑网吧”里揪出来。

我已经不指望他能有多大出息，但至少要好好的做人，不要整天玩游戏。”穆永德说，孩子常去的几家“黑网吧”，他都和老板说“你不要再让我孩子进来了，不然我就把你举报了，拆了你这里。”网吧的老板之后也有几次不让孩子进去，但是时间一长又不拦了。

穆永德很无奈：房东家里也有个孩子，没钱上网就偷家里父母甚至邻居的钱，都学坏了。”

一直关注青少年犯罪的媒体人老何说，在他调查的孩子中，有不少孩子就是因为网络游戏而走上歧途，而源头就是“黑网吧”。一般正规的网吧查得严一些，太小的孩子都不让进去。“黑网吧”则无所谓，而现在网络暴力、色情对于孩子们的毒害太大了。

针对网吧、电子游戏厅等娱乐场所成诱发青少年违法犯罪温床的实际状况，记者了解到，我区公安、工商、文化等部门也加大了对网吧、电子游戏室、文化市场的管理，禁止未成年人进入网吧、电子游戏室等场所娱乐。同时，公安、工商、文化等部门严加对“黑网吧”、非法电子游戏室、老虎机等的打击力度。

5月16日晚上，我区公安等相关部门就相继对“黑网吧”进行全面打击，打掉“黑网吧”窝点10余个，查扣电脑百余台。今年以来，警方还加大了对老虎机的打击力度，缴获老虎机500多台。



两孩子在游戏厅玩乐

## 溺爱酿苦果

在这位老师的眼中，这些父母对孩子的爱太少了。那么是否多赋予孩子爱，就会让孩子健康地成长？16岁的林强或许可以让你看到另一种现象。

警方抓获林强的时候，这个16岁的孩子稚气十足，法律在他的心中就像课堂上的那些“天书”。这位衣着尚佳的路桥本地少年，不愁衣食。由于学业不好，林强早早辍学，在一家快餐店打工，月薪800多元。父母的溺爱养成了林强好吃懒做的性格，没有几个月他就因为打工太累辞职了。从那以后，他开始与一些不务正业的闲散人员在一起，干起了偷盗的勾当，并学会了一套撬盗

电瓶车的“技艺”。

在知道儿子被抓后，林强的父母始终想不明白，家庭和睦、父母疼爱，时不时有零用钱花的他为什么会走上这样一条道路。但是林强不那么认为，他对民警说：“住宾馆、消遣娱乐都要花钱，父母给的钱哪够用。”在他看来，考试可以作弊，没钱也可以偷。

林强偷车的足迹遍及路桥、临海、温岭等地，偷车的经历也有10个多月时间。据林强交代，直至被民警抓获，他盗窃的电瓶车已有10多辆，卖的赃款也有5000多元。林强很自豪地说，一般的电瓶车他都能在5秒钟内撬开锁，最长也不会超过10秒钟。

在调查中，不少民工子弟学校的老师表示，多数未成年孩子之所以走上犯罪道路，是因为父母疏于管教，有些孩子甚至好几天见不着父母的面。一位老师告诉记者，在他的学生中，有个孩子的父母每天天没亮就外出打工，那时候孩子还在熟睡中；晚上父母七八点甚至八九点才回家，而此时孩子已经上床睡觉了。彼此之间根本不存在沟通和交流，正如有人定义的：父母只负责把孩子生出来，而没有担负起教养的责任。

## 五少年抢劫上瘾

说起青少年犯罪案件，民警小蒋对2011年的那起系列抢劫案记忆深刻，因为犯罪嫌疑人是5名少年。他们来自四川，一起在金清打工，生活过得还算不错。

严勇是个台球爱好者。2011年11月中旬的一天，严勇来到一家台球室准备打台球。他来到台球室时，看见陈某正在那儿打台球。他站在旁边看了许久，觉得陈某的球艺不如自己，就主动提出与他交手，并定出每打一局输赢10元钱。陈某觉得自己球艺还不错，就随口答应了。他们一连打了三局，但是令严勇没有预料到的是，自己连输3局。

严勇说：“30元钱输了是小事，但是面子没了。”严勇回到家后越想越生气，就起了抢劫对方的念头。他立即将自己的想法告诉了王均、钟兵等老乡，他们也都欣然答应，要帮他贏回这口气。

一天，严勇等人在街头遇到陈某，早有预谋的严勇强行将陈某拉到偏僻路段，并冷笑着对陈某说：“你的球艺倒

是不错，今天看我们怎么收拾你。”并让他将身上的钱都拿出来。当遭到陈某拒绝时，严勇他们就拳打脚踢，无奈陈某只好拿出身上仅有的50元给了他们。

12月初的一天，参与第一次抢劫的王均、钟兵两人又在街上遇到了陈某，此时两人正面临着经济危机。

于是他们便将陈某拉到偏僻地段，再次对他实施抢劫，这回陈某身上没带一分钱。但王均他们仍然没有放过他，而是让他去家里拿钱。当陈某说自己没有发工资，家里也没钱时，王均他们采取拳打脚踢等手段让他去借点钱，否则就对他不客气，无奈陈某只好去向房东借了20元给他们。12月6日，王均、严勇、钟兵等5人得知陈某已经领到了工资，便再一次对他进行抢劫，同样采取拳打脚踢等手段抢走他身上仅有的30元。

5名少年，在抢劫他人财物中尝到了“甜头”，同样也在其中尝到了苦头。“成瘾”的习惯，是否能够戒掉，未来的路还很长，他们的父母兄弟应该要好好深思谋划了。

采访中，记者从公安部门了解到，我区青少年犯罪类型主要是以偷盗为主。民警小蒋说，大部分被抓获的孩子都是因为缺钱花，而走上犯罪的道路。

## ·心理专家有话说·

### 父母给的爱最重要

针对如何引导青少年走上健康的道路，记者采访了路桥南官心理沙龙心理咨询师、华人心理分析联合会会员、国家二级心理咨询师袁淑秀。她说，青少年犯罪比例不能简单以某个阶层来划分，究其根本原因，主要来自家庭教育的偏差和爱的缺失。青少年法制教育应从娃娃抓起，父母要从小培养孩子的是非观念，树立正确的价值观与人生观，建立社会规则感。同时父母爱的付出也是相当重要的，要学会正确地爱孩子，防止溺爱和放任自流两种误区，多关注孩子的心理变化，多给予孩子人文关怀，培养优良的生活习惯与兴趣爱好，引导孩子正确交友，帮助孩子树立正面的志向。